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ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO DE 
2025 DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE PARNAMIRIM – PE

A sessão iniciou-se às 17h e 45 min (Dezessete horas e quarenta e cinco minutos), horário de  
Brasília, em 08 (Oito) de agosto de 2025 (Dois mil e vinte e cinco), sendo realizada de forma 
presencial e transmitida à população através do site www.parnamirim.pe.leg.br, do Canal do 
YouTube  Eventos  WE e  através  do  Sistema  de  Rádio  Beto  Som.  O Presidente  da  Casa 
Legislativa, o Sr. Wanderlan Queiroz Leite (Pedão) declarou aberta a sessão e, na sequência, 
procedeu com a chamada dos vereadores, contando com a presença de todos os vereadores. Em 
seguida, iniciou-se a votação para a aprovação da Ata da Décima Sessão Ordinária do Primeiro 
Período Legislativo de 2025, sendo aprovadas por todos os Srs. Vereadores presentes. Em 
seguida, o Sr. Presidente, passou a palavra ao Primeiro Secretário o Sr. Elson Dantas, que deu  
início à leitura da Ordem do Dia, fazendo a leitura das proposições. Projeto de Lei nº 25/2025 do 
Executivo Municipal, ementa, Dispões sobre a Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) para a 
elaboração e execução da Lei Orçamentária de 2026 e dá outras providências. Projeto de Lei n° 
29/2025 do Executivo Municipal,  ementa,  Institui  o Programa Municipal  De Recuperação 
Fiscal  Municipal  (REFIS 2025)  e  dá  Outras  Providências.  Projeto  de  Lei  nº  30/2025  do 
Executivo Municipal, ementa, Cria a Comissão Municipal de Avaliação Imobiliária para fins de 
ITBI e dá outras providências. Projeto de Resolução nº 01/2025 do Vereador Soélio, ementa, 
Concede o Título de Cidadão Parnamirinense a Anídeo Luís Filgueira Sampaio. Projeto de 
Resolução  nº  02/2025  do  Vereador  Soélio,  ementa,  Concede  o  Título  de  Cidadão 
Parnamirinense a Tallita Gabriela Siqueira Silva. Projeto de Resolução nº 01/2025 do Vereador 
Andryele, ementa, Concede Título de Cidadã Parnamirinense, a Sra. Roseli da Silva Ferreira, e 
dá  outras  providências  correlatas.  Moção  de  Pesar  Conjunta  024/2025  em  memória  de 
VALDENOR PEREIRA DA SILVA (VALDEMAR DE CHICO DE PEDRO). Moção de Pesar 
Conjunta 025/2025 em memória de IGOR FERNANDO PEREIRA DOS SANTOS. Moção de 
Pesar Conjunta 026/2025 em memória de FRANCISCO BATISTA DE ARAÚJO (FANCA). 
Moção de Pesar  Conjunta 027/2025 em memória de  HELENA BERNADINA PEREIRA. 
Moção de Pesar Conjunta 028/2025 em memória de ZUINA LEITE. Moção de Pesar Conjunta 
029/2025 em memória de  MARIA NEVES DE CARVALHO E SILVA.  Moção de Pesar 
Conjunta 030/2025 em memória de RAIMUNDA LOPES RODRIGUES (DEDÉ). Moção de 
Pesar Conjunta 031/2025 em memória de RITA DE CÁSSIA ARAÚJO NETO (CÁSSIA DE 
LELÉ). Moção de Pesar Conjunta 032/2025 em memória de CÍCERA ALVES DE FREITAS 
VIANA (CÍCERA DE JURANDIR).  Moção de Pesar Conjunta 033/2025 em memória de 
ALZENIR EVA DAS DORES. Moção de Pesar Conjunta 034/2025 em memória de MARIA 
CARMELITA  VIANA  (DONA  CARMELITA).  Moção  de  Pesar  Conjunta  035/2025  em 
memória  de  MARIANO  ALVES  DE  MATOS.  Moção  de  Pesar  Conjunta  036/2025  em 
memória de  FRANCISCO ALVES DE MATOS SILVA (CHICO DE QUINCA).  Indicação 
04/2025 do Vereador Andryele: No sentido de determinar ao Órgão competente a inclusão do 
Município de Parnamirim no Programa de construção de Cisternas.  Indicação 05/2025 do 
Vereador Andryele: No sentido de viabilidade da construção de uma Quadra Poliesportiva, na 
Comunidade do Poço Cercado, área rural do Município de Parnamirim, Estado de Pernambuco. 
Indicação 08/2025 do Vereador Pedão: No sentido de que seja criado um ponto de atendimento 
do SAMU – Serviço de Atendimento Móvel de Urgência, no bairro Nossa Senhora de Fátima 
(COHAB), município de Parnamirim – PE. Indicação 09/2025 do Vereador Pedão: No sentido 
de que seja criado a “Creche do Idoso”, no município de Parnamirim – PE. Indicação 05/2025 
do Vereador Aurélio: no sentido de que seja realizado um estudo técnico minucioso acerca da 
obra de calçamento prevista para a Rua Vereador Dino Sales,  localizada no bairro Nossa 
Senhora de Fátima (COHAB), no município de Parnamirim – PE. Seguindo a Ordem do Dia o 
Sr. Presidente deu inicio a votação. Votação em turno único, Moções de Pesar 24, 25, 26, 27, 28, 
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29, 30, 31, 32, 33, 34, 35 e 36/2025, sendo aprovados de forma unânime por todos vereadores. 
Seguindo a Ordem do Dia, o Sr. Presidente, consultou o plenário a possibilidade dos inscritos se 
pronunciarem antes dos srs. vereadores. Recebendo o aval de todos. Com a palavra Julliana 
Carvalho Tec.  em Monitoramento  do  Programa mãe coruja  Pernambucana,  que  começou 
saudando a todos, iniciou agradecendo à homenagem prestada pela Câmara à sua avó falecida, 
destacando o legado de amor, fé e caridade deixado por ela. Em seguida, relatou sua atuação no 
Programa Mãe Coruja Pernambucana, ressaltando que o canto de Parnamirim esteve fechado 
por quase três anos devido à falta de convocação de profissionais pelo Estado, mas que foi 
reaberto recentemente com apoio da gestão municipal, que disponibilizou estrutura física e 
materiais necessários. Explicou que o programa é uma parceria entre Estado e Município e tem 
como objetivo acompanhar gestantes desde o início da gravidez até o período pós-parto, bem 
como monitorar o desenvolvimento das crianças até os três anos de idade, buscando reduzir a 
mortalidade materna e infantil e orientando as mulheres sobre seus direitos, exames, vacinas e 
programas sociais. Destacou que o atendimento ocorre de segunda a sexta-feira no Canto Mãe 
Coruja e que o cadastramento é feito até o quinto mês de gestação, salvo exceções avaliadas pela 
coordenação estadual.  Relatou que,  desde janeiro,  foram cadastradas apenas 42 gestantes, 
número considerado baixo diante da realidade do município, o que se deve ao tempo em que o 
serviço esteve fechado e  ao desconhecimento da  população sobre  sua  retomada.  Chamou 
atenção para o alto índice de gravidez na adolescência e de gestantes em situação de risco, 
reforçando a importância do acompanhamento cuidadoso. Explicou que o programa não oferece 
benefícios materiais, mas sim acolhimento, orientação e monitoramento constante, o que cria 
vínculo de confiança com as gestantes. Relatou ainda que são realizadas visitas domiciliares e 
ações integradas com PSFs, Secretaria de Educação, Assistência Social e outros setores, além de 
participação em campanhas como Agosto Dourado e Agosto Verde. Citou as dificuldades de 
adesão a cursos profissionalizantes oferecidos em parceria, pela baixa procura da população, 
embora sejam oportunidades importantes de geração de renda. Finalizou convidando vereadores 
e comunidade a conhecerem a sede do programa, reforçando a relevância do serviço para o 
município e pedindo apoio na divulgação para que mais gestantes sejam beneficiadas, assim 
finalizou suas palavras. Com a palavra Isijânea Cândido, que começou saudando a todos, e 
começou destacando o trabalho da técnica Juliana, que já havia apresentado de forma completa 
o funcionamento do Programa Mãe Coruja Pernambucana. Ressaltou que o canto do programa 
está localizado na rua que dá acesso à barragem do Chapéu e reafirmou que, apesar de não 
oferecer benefícios materiais, o serviço se destaca pelo acolhimento, carinho, apoio e atenção 
oferecidos a cada gestante ou pessoa que procura o espaço. Enfatizou que nenhuma gestante 
chega ou sai do canto sem receber um abraço e uma acolhida calorosa, destacando a emoção e a 
satisfação em participar da equipe. Relatou ainda experiência pessoal de atendimento a uma 
gestante adolescente que, inicialmente retraída, conseguiu se abrir e compartilhar sentimentos 
após  um  gesto  de  acolhimento.  Reforçou  que  o  monitoramento  e  acompanhamento  das 
gestantes são realizados diretamente pela técnica Juliana, mas que toda a equipe participa no  
apoio. Finalizou agradecendo à gestão municipal, ao prefeito Múcio, ao vice-prefeito Nivaldo e 
em especial ao secretário de Saúde, Iago Angelim, pelo suporte dado ao programa, além das 
parcerias com as secretarias de Desenvolvimento Social e Educação, assim finalizando. Com a 
palavra Alexandre P. da Silva, que começou saudando a todos, informou que o tema de sua fala 
seria o esporte. Relatou ter visitado a academia da cidade e constatado más condições da quadra, 
deteriorada e sem segurança, destacando a necessidade de revitalização para garantir dignidade 
às crianças, adolescentes e atletas que utilizam o espaço, frisando que esporte é saúde, lazer,  
cultura e educação. A fala foi reforçada por vereadores que reconheceram a importância do 
espaço e confirmaram que sua reforma está prevista no plano de governo, embora existam 
outras prioridades. Em seguida, o orador tratou do Campeonato Municipal de Campo, que 
voltará a ser realizado após 14 anos, com a maior premiação já registrada. Afirmou não se tratar 
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de motivo de agradecimento ou aplauso ao gestor, por ser obrigação, mas defendeu que o 
campeonato se torne contínuo, valorizando o esporte como alternativa ao envolvimento com 
drogas e à depressão, além de proporcionar lazer à população. Ressaltou lembranças de sua 
infância ligadas ao futebol local e pediu que os vereadores incentivem atletas da cidade. Ao 
longo do debate, vereadores manifestaram apoio, destacaram que a Câmara nunca foi omissa na 
cobrança por políticas esportivas e  lembraram que recursos já  haviam sido destinados no 
passado,  mas  não  utilizados  por  gestões  anteriores.  Foram  apresentadas  sugestões  como 
aumento  da  premiação,  foco  nos  atletas  locais,  busca  de  patrocínio  no  comércio  e  até  a 
construção de um ginásio mais adequado, visto que a atual quadra é antiga e não comporta o 
público  dos  campeonatos.  O  orador  encerrou  agradecendo  a  acolhida  e  conclamando  a 
população a participar do campeonato e frequentar os jogos, reforçando que a Câmara é espaço 
aberto para que todo cidadão traga suas demandas. Com a palavra Thiago Alves da Silva que 
começou saudando a todos, deu início ressaltando que sua atuação nas questões hídricas ocorre 
de  forma  voluntária,  representando  o  município  de  Parnamirim  no  Comitê  da  Bacia 
Hidrográfica do Vale do São Francisco. Informou que tem participado de reuniões em diversas 
localidades, inclusive em Recife, e que protocolou documentos junto ao Ministério Público e à 
Secretaria de Recursos Hídricos, visando melhorias para a região. Relatou a existência do 
Conselho  de  Recursos  Hídricos  em  Parnamirim,  ainda  não  formalizado  como  comitê,  e 
destacou a importância de garantir maior participação institucional. Abordou a situação das 
barragens do Chapéu, Entre Montes e Cachimbos, ressaltando problemas de manutenção e a 
necessidade de revitalização, citando que a comporta da Barragem dos Cachimbos encontra-se 
obstruída há mais de vinte anos. Pontuou que as ações em andamento resultam de cobranças 
formais realizadas por ele, destacando ainda possível falha técnica na medição de volume da  
Barragem do Chapéu, já comunicada aos órgãos competentes. Durante os pronunciamentos, o 
vereador Aurélio França Vieira registrou que a conquista da abertura das comportas não pode 
ser atribuída a uma única pessoa, mas decorre de uma mobilização conjunta que envolveu 
vereadores, ex-prefeitos, secretários municipais, agricultores, lideranças locais e o vice-prefeito 
Nivaldo Mendes. Outros parlamentares reforçaram essa observação. Em resposta, Tiago Alves 
reconheceu a contribuição de diversos atores, mas reiterou que sua atuação ocorreu de forma 
oficial  e  técnica,  inclusive  mediante  acionamento  do  Ministério  Público  para  assegurar  a 
transparência do processo. A respeito dos questionamentos feitos em plenário, informou que a 
decisão de liberação das águas é colegiada, com a participação de órgãos técnicos e associações 
de agricultores, e que o volume disponível na Barragem do Chapéu era, segundo dados oficiais, 
de  2,62 hm³.  Por  fim,  convidou os  vereadores  a  participarem de visita  técnica à  referida 
barragem, a fim de verificar in loco as falhas de medição, e agradeceu aos agricultores de  
Parnamirim e Orocó pela união em defesa da causa. Nada mais havendo a tratar, deu — se por 
encerrada esta sessão, antes convidando os Srs. Vereadores a se fazerem presentes na próxima 
Sessão Ordinária do dia 22 agosto de 2025.

E que para tudo conste, determinou ao Sr. 1º Secretário que proceda a lavratura da presente Ata, 
que vai assinada por mim Secretário, pelo Presidente e pelos demais Vereadores presentes, sem 
emendas, rasuras ou ressalvas.

 
Parnamirim — PE, 08 de agosto de 2025.


